

新聞稿（2014年1月15日）

施政報告部份回應殘疾訴求 自助組織期望政府採更積極態度

行政長官梁振英於2014年1月15日發表任內第2份施政報告，綜觀報告全文，政府計劃推行的施政，部份能夠回應殘疾人士的需求，然而尚有不少殘疾人士所關注的議題，在這份施政報告中卻未見蹤影。香港失明人協進會促請政府應更積極聆聽殘疾人士的聲音，特別是視障人士的訴求，從而改善施政。

今次施政報告的其中一個亮點，是政府宣佈將於本年上半年起將「2元乘車優惠」擴展至12歲以下的合資格殘疾兒童，同時計劃於15年第一季起分階段將「綠色」專線小巴納入計劃中。協進會會長莊陳有歡迎政府的決定，認為是回應眾多殘疾團體多年以來的訴求，深信上述的安排有助殘疾人士更多與社會接觸。然而，莊陳有指出有交通優惠，但缺乏無障礙設施的配套，殘疾乘客也只能無奈地「望門輕歎」。以綠色專線小巴為例，大部份路線均缺乏輔助視障人士下車的語音報站系統，建議政府與業界探討落實優惠的同時，鼓勵它們加設無障礙設施，便利視障人士乘搭。

在教育方面，政府計劃將「學習支援津貼」增加三成，莊陳有認為這有助加強支援融合生，但指出現時融合教育的根本問題是學校及老師對有特殊學習需要學生的認識不足，很多時候老師不懂界定及評估有學習障礙的學生，致令未能給予及時的支援，他認為融合教育的順利推行，除了投放金錢以外，如何推動及營造有利的學習環境亦同樣重要。建議政府加強與非政府機構合作，增加對教師、學生和家長的公眾教育，以締造有利的共融學習環境。至於支援殘疾人士接受高等教育，施政報告則隻字未提。現時並無統一的政策指引各大專院校如何推行融合教育，各院校只能按個別視障學生的要求制訂一時的措施，視障生往往需要花不少的功夫，向院校爭取所需的支援，莊陳有建議政府盡快制定為大專院校推行融合教育的統一政策，支援殘疾大專生。至於具體的支援，莊陳有表示協進會現時為有閱讀障礙學生改善學習的「無障易學計劃」，礙於資源所限，現時只能免費為中小學生服務，期望政府能夠投放更多資源，支持計劃擴大至服務大專院校的閱讀殘障學生。

殘疾人士十分關注的就業議題方面，是次施政報告提及的篇幅少之又少，只重申會繼續推廣《有能者·聘之約章》及共融機構嘉許計劃，以口號式地鼓勵僱主給予殘疾人士更多機會，同時強調政府亦會以身作則，促進殘疾人士在政府工作。莊陳有對此表示失望，認為《有能者·聘之約章》本身門檻太低，缺乏約束力，建議長遠應推行「就業配額制度」，以改善殘疾人士的就業情況。他亦指出近年政府聘請視障人士的數目逐年下降，促請政府應主動承擔更多責任，帶頭聘用更多殘疾人士，為各行業的僱主樹立榜樣。

在社會援助方面，政府在施政報告中未有提及任何改革傷殘津貼的建議，莊陳有認為傷殘津貼在推行 40 多年後，明顯已落後於社會現況，不少殘疾類別的人士，因為不符合現時制度下嚴重殘疾的定義而未能受惠。當局必須盡快檢討傷津有關嚴重殘疾的定義，並修訂審批傷殘津貼的準則，讓所有需要的殘疾人士能獲得所需的社會保障。

施政報告同時建議提升康復專員的職級及增加其轄下編制，莊陳有對安排表示歡迎，期望康復專員在增加職能及人手後，能夠更主動關注殘疾人士事務，與各殘疾團體緊密合作，並讓更多的殘疾人士及其家人／照顧者參與制定影響他們福祉的政策，以及協助推行有關措施，從而全面在本港落實聯合國《殘疾人權利公約》。

協進會簡介：

香港失明人協進會是由視障人士組成的自助組織，以促進視障人士的「平等、機會、獨立」為宗旨，一直關注視障人士平等參與社會事務的權益，致力倡導建立無障礙、共融的社會環境。

聯絡人：香港失明人協進會 項目主任劉誠君 (電話：5360 1518 / 2339 0666)

